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Puşca cu cremene şi rotiţă apare în Europa la sfirşitul secolului al 
XV-lea şi începutul secolului al XVI-lea, fiind menţionată în „Codex: 
Atlanticus" elaborat de Leonardo da Vinci între 1483-1499. După i ta
lieni, germanii au perfecţionat mecanismul de dare a focului la începutul 
secolului al XVI-lea înlocuind cocoşul port fitil cu un sistem de dare a fo
cului denumit „mecanism cu cremene", care în secolul al XVII-iea se 
perfecţionează, cocoşul por t-cremene fiind acţionat de trăgaci prin inter
mediul unei pîrghii orizontale, mecanism ce prezenta două poziţii: cea de 
repaus şi cea de armare cu scopul de a mări siguranţa tragerii. La sfirşitul 
!>ecolului al XVII-lea, arma cu cremene apare în forma în care este ~i 
puşca turcească supusă atenţiei dum1wavoastră, aceasta avincl mecanis
mul de dare a focului cu amnar şi cocoş port-cremene cu cele d ouH poziţi i 
amintite. Darea focului se p roducea astfel: prin apăsarea trăgaciului, pîr
ghia orizontală dezarm a cocoşul port-cremene, armat în prealabil, care 
prin destindere se lovea de lama amnarului producînd scînteia c'lre aprin 
dea pulberea din tigăiţă, focu l transmiţîndu-se prin „lumină" încărcăturil 
explozive din ţeavă. 

In secolul a l XVII-lea şi la începutul secolului al XVIII-lea se în
registrează o vizibilă decădere a orfevrăriei din cauza numeroaselor răz
boaie ce necesitau mari cheltuieli. Astfel s-au impus restricţii meseriaşilor 
<'.are nu rareori au înlocuit aurul şi argintul cu metale comune sau chiar 
cu materiale de natură organică. Dacă în secolele XVI-XVII armele erau 
adevărate opere de artă decorativă, r ealizate în tehnici de marc rafina
ment artistic, în secolul al XVIII-lea cînd cantitatea de arme abundă, 
înregistrăm eliminarea definitivă a decoraţiei, funcţia utilitară îndepărtînd 
pentru totdeauna pe cea estetică. In acest context istoric, inconsec\·enţcle 
com;i ·1tate la o primă analiză asupra armei îşi găsesc justificarea. 1n pri
mul rind ţeava este realizată prin damaschinare avînd încrustate ele
mente decorative florale din aur şi argint. Interiorul prezintă ghinturi 
drepte intre care s-a constatat existenţa rezid urilor datorate executării 
focului cu pulberea neagră. Tradiţia atribuie învenţia ghinturilor drepte 
armurierului vienez Gaspar Kolner la începutul secolului al X\i-lea. Da
torită încercărilor de a înlătura depunerile prin arderea pulberii, s-au 
realizat ghinturile drepte care permiteau depune1·ea r eziduurilor intre ele, 
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în acest fel ţeava nu se mai putea decalibra. Ţeava are numai două 
zone de decoraţie, zona cula tei şi zona retezăturii, ambele identice ca moti
''istică, sînt realizate în tehnica de încrustaţie cu aur şi argint după urmă
torul procedeu: se trasează desenul, se gravează şanţuri, şi apoi se bate 
metalul. Datorită bavurilor din şanţuri se realizează o prindere sigură a 
metalului. Multe zone prezentînd lipsa metalului s-a procedat după cură
ţirea chimică la adîncirea şanţurilor şi reliefarea bavurilor, după car~ 
s-a bătut metalul lipsă. 

Mecanismul de dare a focului este decorat în tehnica de încrustaţie, 
dar numai cu argint, motivistica fiind de alt gen decît cea de pe ţeavă. 
Decoraţia foloseşte elemente mari ca suprafaţă, de inspiraţie florală, firul 
fiind folosit numai pentru demarcaţia zonelor. Argintul lipsind în pro
porţie de 500/o şi desenul fiind destul de complicat, s-au realizat elemen
tele ce lipseau cu maximă precizje după care s-au pregătit marginitile 
alveolelor prin oblicizare, iar interiorul prin practicarea de rizuri tot 
oblice după care s-a bătut argint pur şi nu aliaj (care are o duritate mai 
mare şi prezintă fenomenul de ecurisare care duce la desprindere). 

Patul şi ulucul fac corp comun fiind realizat din rădăcină de trandafir 
şi decorat cu metal comun şi materiale organice, chiar chituri, mod de 
tratare specific sfîrşitului de secol XVII. Ca tipuri de elemente decora
tive care înglobează aceste materiale întîlnim rozete, benzi, ţinte şi mai 
ales pastile care acoperă întreaga suprafaţă în grupaje gen „lambrechin" 
menite să producă efectul decorativ specific epocii căreia îi aparţine. Celc
mai mari degradări le prezenta zona ulucului care era fragmentată, iar' 
întregul corp prezenta foarte multe lipsuri de elemente decorative, rozete, 
benzi şi mai ales pastile. Chiar şi elementele prezente, din cauza uscării 
lemnului erau dislocate necesitînd scoaterea lor şi relipirea cu adezivi 
epoxilici. In această situaţie se impunea ca punct de plecare inventarierea 
tipurilor de elemente decorative lipsă în funcţie de mărime, motivistică 
şi stabilirea cantităţii necesare pentru r econstituire. De asemenea era ne
cesară elaborarea a două proceduri a - demontarea elementelor derora
tive prezente, curăţirea acestora de produşii de coroziune şi de adezivul 
vechi, redimensionarea locaşurilor de montare in sensul măririi acestora 
şi replantarea lor folosind adezivi epoxilici b - elaborarea unei 
tehnologii pentru confecţionarea elementelor decorative lipsă, folosind 
materiale apropiate din punct de vedere cromatic. Astfel s-a inventariat 
tot ce lipsea recoltindu-se pentru fiecare categorie cîte un element care 
a fost dezmembrat cu scopul de a determina natura materialelor folosite 
şi mai ales dimensiunea acestora. Adoptînd această metodă a ieşit la 
iveală un lucru surprinzător prin simplitatea sa, element comun, prezent 
in toate elementele de decoraţie. Intr-adevăr, din cauza abundenţei ele
mentelor decorative şi a impresiei de sofisticat care transpiră la prima 
vedere nu se putea sesiza faptul că la ba:i:a întregii decoraţii exista un 
element modul pe cît de simplu pe atît de subtil folosit, într-o varietate 
ele mărimi, combinaţii şi dispuneri. Modulul folosit nu era decît o formă 
geometrică arhicunoscută şi anume triunghiul, atît de des întîlnit in arta 
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decorativă orientală. De aici o altă descoperire căci rafinamentul gindirii 
orientale trebuia să-şi pună amprenta asupra antefarctelor sale pînă 
în cele mai absconse elemente. Era foarte logic ca modulul să fie dimen
s ionat in progresie aritmetică şi anume înălţimea fiecărui triunghi să 
crească din 3 în 3 zecimi de milimetru, folosindu-se astfel şase dimen·
siuni şi anume de: 0,3- 0,6-0,9-1,2-1,5-3 m m, fapt ce permitea reali
'1.area unor multitudini de combinaţii. Dar cea ce s-a relatat pînă acum se 
referă la formă - problema fiind elucidată teoretic, mai rămînea reali
zarea practică, un lucru nu chiar facil. Comunicarea nepropunîndu-se a fi 
l.ln îndrumător tehnic conţinînd în detaliu scule şi dispozitive pentru rea
lizarea elementelor decorative amintite, ne rezumăm a vă informa că atît 
pastilele cît şi benzile s-au confecţionat din baghete de profil triunghiu
lar din bronz, plastic negru (pentru imitarea abanosului} şi plastic alb 
(pentru imitarea fildeşului). Aceste baghete fiind confecţionate conform 
dimensiunilor de mai sus s-au combinat în funcţie de motivistică cerută 
în module tot de profil triunghiular, din care, secţionate în 6 părţi egale 
s-a compus batonul de formă hexagonală care manşonat în tablă de alamă 
sa obţinut profilul rotund după care s-a procedat la tăierea pastilelor 
11ecesare. 

Confecţionarea benzilor decorative a urmat alt procedeu şi anume: 
s-au realizat 8 batoane triunghiulare, 6 s-au folosit pentru compunerea 
batonului hexagonal din care s-a tăiat elemente cu grosime de 2 mm -
din restul de două batoane triunghiulare, de asemnea s-au tăiat elemente 
la aceiaşi grosime după care s-a compus banda decorativă pe principiul 
simplu al mozaicului. 

Cam acesta a fost secretul, dacă am putea spune astfel, al acelor 
meşteri anonimi, mari făurari şi argintari care au creat cu mult rafinament 
un obiect reprezentativ pentru o întreagă epocă ce nu cunoştea încă 
lucrul de serie. Moartea tehnicilor de decorare avea să se întîtnple curînd 
t?i anume în secolul al XVIII-lea cînd se produc foarte multe arme, iar 
funcţia utilitară îndepărtează pentru totdeauna pe cea estetică. 
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LA RESTAURATION D'UN FUSIL 
TURC DU 17 SIECLE 

(Resume) 

La communlcation se rapporte a la r estauration d'un fusil turc du 17e 
siecle qui contenait une multitude d'elements decoratifs realises avec 
beaucoup de raffinement et des techniques oublies depuis longtemps. 

Presentant des degradations de nature physique, chimique et biologi
que on a impose l'elaboration d'un com plexe de procedes destincs a en 
reconstituer la forme initiale. Le probleme le plus difficile a ete, la re
constitution d'unc technique de realisation de certains elements decoratifs 
qui manquaicnt en grande proportion - realises dans le genre de la 
sculpture sur bois d'elements prismatiques d'une grande diversite comme 
dimensions, materiaux et ornementation. 
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